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One year in, global public opinion about the war in Ukraine has 

remained remarkably stable  

Despite some softening, support for Ukraine is still strong across western 

countries  

January 23, 2023 — As the war in Ukraine nears the one-year mark, nearly two-thirds (64%) of 

adults across 28 countries still report closely following news about it. A new Ipsos survey finds that 

global public opinion about the conflict has not changed much since the weeks following the 

country’s invasion and that citizens of most western nations remain steadfast in their support of 

Ukraine.  

 

The survey was conducted among 19,003 adults under the age of 75 between November 25 to 

December 9, 2022, on Ipsos’s Global Advisor online survey platform. Its findings will be presented at 

a conference in Washington on January 24 where they will be commented on by Oksana Markarova, 

Ambassador of Ukraine to the United States. 

 

Key Findings 

Large majorities of citizens in every nation agree that their country must support other sovereign 

countries when they are attacked (70% on average globally, down 1 point on average in countries 

surveyed in March-April 2022), but also that it should avoid getting involved militarily in the conflict in 

Ukraine (71%, down 1 point). 

More than half still say paying more for fuel and gas because of sanctions against Russia is 

worthwhile to defend another sovereign country (53%, down 2 points). Even though Ipsos research 
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finds inflation to be the #1 worry across the world, more people think that economic sanctions on 

Russia are necessary to support Ukraine despite their impact on energy and food prices than feel the 

sanctions on Russia aren't worth the economic impact they are having in their country – by a 

difference of 15 percentage points on average across the 28 countries surveyed (40% vs. 25%).  

However, the survey points to some risks of fatigue. At the global level, fewer now agree that their 

country should take in Ukrainian refugees (66%, down 7 points since March-April 2022) and that 

“doing nothing in Ukraine will encourage Russia to take further military action elsewhere in Europe 

and Asia” (6 %  do n 5 points). Also  sli  tly  or  no  a r   t at “the problems of Ukraine are 

none of our business and we should not interfere” (4 %  up   points). 

Nevertheless, across the 13 countries surveyed that are part of the European Union and/or NATO 

plus Australia (i. .  “t     st”)  t o-thirds agree that restrictions on Russian oil and gas imports are 

important to maintain, even if it means they must limit our heating this winter. This view is held by a 

majority in all 13 countries except Hungary. 

Both in the U.S. and on average across the same 13 countries, 57% favor continuing to support 

Ukraine until all Russian forces have withdrawn from territory claimed by Ukraine. Here too, support 

varies greatly, ranging from 69% in Sweden to just 37% in Hungary. 

Among NATO countries surveyed, full majorities in the U.S., Canada, Great Britain, France, the 

Netherlands, and Poland support their country’s providing weapons and/or air-defense systems to 

the Ukrainian military.  

 

Detailed Findings 

The world is (still) watching  

Nearly a year into the war, an average of 64% of adults across all 28 countries surveyed say they 
closely follow news about the Russian invasion of Ukraine. For comparison, 82% say they closely 
follow news about inflation and increasing prices, and 70% those about climate change and severe 
weather.  

Across the 25 countries already surveyed in March-April 2022, the proportion of adults keeping tabs 
on the conflict in Ukraine has dropped by only an average of five percentage points. It has not 
declined by more than five points in the United States or any of the next eight largest NATO 
countries. Latin America is the only region where attention paid to the war has receded significantly. 

A varying appetite for sanctions    

The prevailing view in most countries is that the invasion of Ukraine warrants a response: 

• 66% globally agree that Russia must continue to be excluded from major international sports 
competitions, including a majority in all but three countries. 
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• 63% agree that doing nothing in Ukraine will encourage Russia to take further military action 
elsewhere in Europe and Asia, including a majority in all but two countries. 

However, while 58% on average disagree t at “t   problems of Ukraine are none of our business, 
and we should not interfere”   a orities in many emerging countries across Asia and Latin America 
agree with that view – and it has become notably more prevalent since March-April 2022 in Turkey 
(up 13 points) and Germany (up 11 points). 

Global opinion is even more divided when it comes to economic sanctions against Russia. 

On average, 45% support the idea their country should apply the most stringent economic sanctions 
against Russia while 25% are opposed to it. Majorities agree in the United States, Canada, Australia, 
Japan, Britain, and every EU country except Hungary and Italy, but nowhere else. In Turkey and 
Hungary, opponents of severe sanctions against Russia outnumber supporters by double-digit 
margins. 

On average, 53% agree that paying more for fuel and gas because of sanctions against Russia is 
worthwhile to defend another sovereign country, but again, agreement is very disparate, ranging 
from 34% in Chile to 72% in South Korea.  

Concerns about the cost of supporting Ukraine 

Nearly two-t irds (64%) on av ra    lobally a r   t at “ iv n t   curr nt  cono ic crisis”  t  ir 
country “cannot a  ord to l nd  inancial support to   rain ” – including a majority in every nation 
surveyed except Sweden, the Netherlands, and Canada. Since March-April 2022, agreement with 
this opinion has grown significantly in many western countries, especially in France, Germany, 
Poland, and Japan. 

However, when asked which of the two statements is closest to their opinion – that “economic 
sanctions on Russia are necessary to support Ukraine and encourage Russia to end the war, even if 
it means energy and food price w ll   m    h gh   fo    wh l ” or that “the sanctions on Russia aren't 
wo th th    o om    m   t th y     h v  g    [my  ou t y] o      gy   d food       ” – 40% 
globally select the former vs. 25% the latter. The pro-sanctions view leads by more than 30 points in 
Sweden, Poland, Britain, Australia, Japan, South Korea, and Canada. Anti-sanctions sentiment 
dominates significantly only in Hungary, Indonesia, and Malaysia. 

Willingness to take in Ukrainian refugees drops 

Two-thirds (66%) on average agree that their country should take in Ukrainian refugees. Willingness 
to welcome Ukrainians fleeing the war is highest in Britain (81%), the Netherlands (80%), and 
Sweden (79%). However, since March-April 2022, support for taking in Ukrainian refugees has  
dropped by at least six points in every one of the 10 EU countries surveyed – most of all in Germany 
and Belgium (by 14 points) – as well as in the U.S.  
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Support for lending military support to Ukraine prevails in most NATO countries 

Majorities in every country surveyed continue to agree that their country should avoid getting 

involved militarily (71% on average). Furthermore, there is no country where a majority support 

sending troops to Ukraine.  

Yet only 40% on average globally support their country maintaining diplomatic ties with Russia – a 

proportion that has barely changed since March-April 2022 (up just 2 points). Support for maintaining 

diplomatic ties with Russia is expressed by a solid majority only in Indonesia (73%), India (66%), and 

Turkey (62%). It is lowest in Poland (21%) and below average in the U.S. (33%).  

Furthermore, public opinion in most western countries is more supportive of lending military aid to 
Ukraine than not.  

On average, across the 12 NATO countries surveyed: 

• 44% would support their country sending troops to NATO countries neighboring Ukraine 
while only 31% would oppose it. Only four countries show more opposition than support for 
it: Hungary, Italy, Turkey, and Germany. Support is widest in Canada (59%) and expressed 
by 48% in the U.S.  

• 48% would support their country providing weapons and/or air-defense systems to the 
Ukrainian military, while only 29% would oppose it. Only in Hungary and Italy do more 
oppose it than support it. Support is highest in Britain (63%) and at 54% in the U.S.  
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About the Study 

These are the findings of a 28-country Ipsos survey conducted November 25 – December 9, 2022, 

among 19,003 adults aged 18-74 in the United States, Canada, Malaysia, South Africa, and Turkey, 

20-74 in Thailand, 21-74 in Indonesia, and 16-74 in 20 other countri s  via Ipsos’s Global Advisor 

online survey platform.  

Eac  country’s sa pl  consists o  ca. 1     individuals in  ac  o  Australia  Brazil  Canada   ranc   

Germany, Great Britain, Italy, Japan, Spain, and the United States and ca. 500 individuals in each of 

Argentina, Belgium, Chile, Colombia, Hungary, India, Indonesia, Malaysia, Mexico, the Netherlands, 

Peru, Poland, Singapore, South Africa, South Korea, Sweden, Thailand, and Turkey. 

The samples in Argentina, Australia, Belgium, Canada, France, Germany, Great Britain, Hungary, 

Italy, Japan, the Netherlands, Poland, South Korea, Spain, Sweden, and the United States can be 

ta  n as r pr s ntativ  o  t  s  countri s’   n ral adult population und r t   a   o  75.  

The samples in Brazil, Chile, Colombia, India, Indonesia, Malaysia, Mexico, Peru, Singapore, South 

Africa, Thailand, and Turkey are more urban, more educated, and/or more affluent than the general 

population. The survey results for these markets should be viewed as reflecting the views of the 

more “conn ct d” s    nt o  t  ir population. 

    data is   i  t d so t at  ac   ar  t’s sa pl  co position b st r  l cts t   d  o rap ic pro il  

of the adult population according to the most recent census data.  

The Global average reflects the average result of all the countries and markets where the survey was 

conducted that year. It has not been adjusted to the population size of each country or market and is 

not intended to suggest a total result. 

   r  r sults do not su  to 1   or t   ‘di   r nc ’ app ars to be +/-1 more/less than the actual, this 

may be due to rounding, multiple responses, or the exclusion of don't knows or not stated responses. 

The precision of Ipsos online polls is calculated using a credibility interval with a poll of 1,000 

accurate to +/- 3.5 percentage points and of 500 accurate to +/- 5.0 percentage points. For more 

in or ation on Ipsos’s us  o  cr dibility int rvals  pl as  visit t   Ipsos   bsit . 

The publication of these findings abides by local rules and regulations. 

For more information on this news release, please contact: 

Nicolas Boyon 

Senior Vice President, U.S., Public Affairs 

+1 646 309 4879 

nicolas.boyon@ipsos.com  
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About Ipsos 

Ipsos is the third largest market research company in the world, present in 90 markets and 

employing more than 18,000 people. 

Our research professionals, analysts and scientists have built unique multi-specialist capabilities that 

provide powerful insights into the actions, opinions and motivations of citizens, consumers, patients, 

customers or employees. Our 75 business solutions are based on primary data coming from our 

surveys, social media monitoring, and qualitative or observational techniques. 

“Ga   C an  rs” – our tagline – summarizes our ambition to help our 5,000 clients to navigate more 

easily our deeply changing world. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company 

is part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 

(SRD). 

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 

www.ipsos.com  
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